

河北唐山突出公益属性健全医疗保障体系

本报讯 作为全国深化医疗服务价格改革五个试点城市之一,河北省唐山市财政局近年来围绕“健康唐山”积极调整优化支出结构,着力突出医疗卫生事业公益属性,在改善硬件环境、完善基本管理、深化卫生改革、破解就医难题等方面加大投入力度,建立了基本医疗保险、大病保险、医疗救助、“惠唐保”和疑难重症医疗援助“五位一体”的医疗保障体系。

唐山市财政局支持医疗机构强管理、优服务,上水平,选聘多名综合素质高、财务管理能力强的中层干部担任公立医院总会计师,推出公立医院实行全面预算、全面成本管理、健全医院财务制度、信息公开制度等,强化控费降费,推动医疗收入结构持续优化,提升公立医院运营效率。支

持深化公立医院薪酬制度改革,建立健全适应医疗卫生行业特点的薪酬制度,推动公立医院合理确定内部薪酬结构,构建科学的薪酬分配体系并规范绩效考核办法。

该局全力支持医疗服务价格改革、医保支付方式改革和药品集中带量采购等重点改革任务落实,着力营造机制顺畅、透明高效、运转协调的外部环境。一是建立医疗服务价格动态调整机制。财政部门牵头明确价格调整规则,制定和完善调价综合评估指标体系等,建立起总量调控下的动态价格调整模式。二是持续推进深化医保支付方式改革。推动探索实行多元复合型医保支付方式改革,有序推进按病种分值(DIP)付费;探索对优势突出、临床路径明确、诊疗方案成

熟、治疗费用稳定的中医优势病种实行按病种分值付费。三是加大药品耗材集中带量采购力度。完善医保支付标准与集中采购价格协同机制,落实国家、省和联盟地区的药品耗材集采中选结果,做到“能集则集”。

该局着力支持提高基本医疗服务保障能力。推动疾病预防体系建设,加强乡镇卫生院和村卫生室建设,推进家庭签约医生项目。实施院前急救公益化保障,优化全市120指挥调度系统,按照每3万人口1辆标准配备救护车辆。完善院前急救全流程管理,落实群众使用120救护车交纳费用全免政策,按照对市中心四区每车60元、其他县(市、区)每车80元的标准予以补助,实现了按照病种、服务半径和患者意愿科学合理调配

车辆。同时,将院前救治费用纳入医保报销范畴,推行“上车即住院”急救模式。市、县两级公立医院共同推进胸痛、卒中、创伤等急诊急救“绿色通道”和“一体化”服务,努力搭建全市急诊急救网络。建立疑难重症医疗援助体系,市级投入资金800万元,建立市级专家会诊分诊和远程会诊转诊“两平台”,以及市、县两级疑难重症医疗援助“两中心”,对辖区内120种重大疾病和121种罕见病的罹患人员提供会诊、转诊等一系列精准服务。同时,出资200万元在红十字会设立疑难重症医疗援助基金,对基本医疗保险、大病保险、医疗救助、“惠唐保”等多重保障后仍有资金缺口的困难群众紧急救助,切实减轻群众医疗负担。(唐财)



江苏常州“六聚焦”编制2024年度预算

本报讯 2024年是江苏省统一预算管理一体化系统投入使用的第一年,常州市财政局全面总结前两年预算编制经验,找准六个方面编好2024年度预算,全力保障全市经济社会高质量发展。

——资金统筹更有力。常州市财政局加强一般公共预算、政府性基金预算和国有资本经营预算的统筹,减少交叉重复安排。严格落实关于清理规范重点支出同财政收支增幅或生产总值挂钩事项的规定,推进重点科目资金统筹使用。统筹用好上级转移支付资金和市级财政资金。加强不同年度间财政资金的统筹,优先使用以前年度结转资金。对新增支出事项优先通过优化支出结构,盘活部门存量资金等方式予以安排。项目跨年度实施的,应根据资金需求情况分年度编制预算。

——支出结构更科学。该局坚持“零基预算”理念,打破支出固化格局,完善能增能减、有保有压的预算分配机制。加强重大决策部署财

力保障,支持实现稳增长、促发展、兜底线等政策目标。按规定取消一般公共预算中以收定支、专项收入专款专用的规定,根据实际需要和财力可能统筹安排支出,合理安排年度预算资金,对连续结转规模较大的减少当年预算安排。始终坚持政府过紧日子思想,严控“三公”经费、会议费、培训费等支出规模,建立节约型财政保障机制。

——执行控制更严格。该局深化完善专项资金管理,打破支出固化格局,改变“基数+增长”的预算编制模式,加强监督结果应用,将巡视、审计、绩效评价、财政监督等结果作为调整优化专项资金的重要依据。对查出问题较多,资金使用效益不高的予以压减并调整使用方向,直至取消专项资金。强化预算约束,严格执行人大批准的年度预算,执行中一般不追加预算,也不出台增加当年支出的政策;必须出台的增支政策,原则上通过以后年度预算安排支出。同时,加强预算执行监控,将“三公”经费管理

等纳入重点监控范围。

——项目库管理更全面。该局推进预算支出项目常态化储备,新增入库项目要有充分立项依据,集中反映部门主要职责和工作任务,体现市级支出责任。认真做好项目库维护,对实施周期内的项目实行滚动管理,实施完毕的项目应及时予以终止;因政策调整或形势变化无需继续实施的项目应予取消,及时做好项目清退。按规定开展项目预算评审,提高预算编制质量,优化预算资源配置。加强项目排序管理,分清轻重缓急,合理确定项目分年支出计划,强化支出规划对年度预算的约束,促进跨年度预算平衡。

——民生保障更精准。该局集中力量支持普惠性、基础性、兜底性民生建设,坚决防止“一刀切”、理想化、僵化思维。加强民生政策事前论证、风险评估和合法性审查,确保符合人民群众迫切需求;控制在财政承受范围内,并与同类地区大体平衡。科学规划民生政策,加强制度优化整合

和政策衔接,着力解决一些领域存在的民生保障碎片化问题。严格落实事前沟通、事后报备的要求,未经批准不得新增民生事项或提高标准,扩大范围。

——目标管理更深入。该局推进预算安排与绩效目标深度融合,所有预算单位均需编制整体支出绩效目标,除人员类和公用经费类项目外,其余项目均需编制绩效目标。新增政府专项需开展事前绩效评估,绩效目标与预算同步报送,未报送或审核未通过的项目不得纳入项目库管理,不得进入预算审核程序。各部门、单位向所属预算单位或项目实施单位批复预算或下达资金时,应将绩效目标分解下达。调整预算的,应同步报送调整后的绩效目标。持续强化绩效评价结果应用,按规定作为改进管理和编制以后年度预算的依据,绩效评价反映的问题应及时整改到位,形成预算资金配置向政府重大决策部署、重点工作和高绩效领域倾斜的机制。

(王珏)

公益广告

最美江湖 醉在鸡西

鸡西位于黑龙江省东南部,与俄罗斯毗邻,是享誉国内外的生态大市、矿业名城。“中国石墨之都”和生态旅游城市,这里四季分明,春花、夏水、秋山、冬雪,景色秀丽。中俄界湖兴凯湖,气势磅礴,气韵如海,辽阔而壮美;中俄界江乌苏里江,蜿蜒曲折,神秘悠远,因一首《乌苏里船歌》而享誉中外。

兴凯湖大白鱼,位列“中国四大淡水名鱼”之一,肉白而细嫩,味美而不腥,是国宴上的佳肴。欢迎大家来梦幻兴凯湖、悠远乌苏里、神秘珍宝岛、青春北大荒、烯旺鸡西做客、投资兴业!

信息速递

江西南昌打造重点农业特色产业龙头企业

本报讯 近日,江西省南昌市印发2023年市级重点发展农业特色产业项目实施方案,重点支持一批投资规模大、资源优势明显、业态模式新、带动能力强的特色产业项目,打造重点农业特色产业龙头企业。

今年,南昌市财政局安排市级重点农业特色产业项目资金3000万元,按照分类指导、精准施策思路,对项目投资500万元以上的农业特色产业项目择优给予最高达1000万元的定额奖补,且奖补比例不超过项目总投的50%。优先扶持现代种业、绿色食品加工业特别是预制菜产业等特色项目建设。持续加大对农业产业发展的支持力度,安排“两整治一提升”农业特色产业提升、农产品加工等资金2.15亿元。

(廖蓉蓉)

浙江义乌助推直达资金落地见效

本报讯 截至8月底,浙江省义乌市今年累计收到直达资金11.75亿元,支付进度达95.2%。

义乌市财政局建立直达资金链条管理机制,按照资金类别、直达项目等分类编制监管台账,确定重点监控对象。建立内部半月一通报、外部一月一通报机制,压实资金使用单位主体责任。建立信息沟通、联合监管、督导整改机制,畅通信息沟通渠道,提高直达资金监管的针对性、前

瞻性。

该局聚焦民生保障,支出城乡居民基本养老保险补助1.4亿元、医疗补助69万元、聚焦减税降费,对“义新欧”班列补贴35班次、资金1.27亿元,推动改善营商环境,稳定市场预期;聚焦教育资助,发放学生资助经费1512万元;聚焦稳岗就业,发放创业补贴184万元,扶持创业96人次,新增城镇就业31116人次。

(余程 应飞飞 吴娇)

山东宁津深化成本预算绩效改革

本报讯 今年以来,山东省宁津县积极开展成本预算绩效管理改革,将成本理念深度融入预算管理全过程,加快推进预算绩效管理提质增效,提高财政资源配置效率和资金使用效益。

宁津县财政局将成本管控作为当前绩效工作的重中之重,突出成本分析结果应用,以成本预算绩效管理带动各方面工作落地见效。推动建立规范透明的定额支出标准体系,确保财政资金使用绩效最大化的途径。

一是进一步提高成本预算绩效分析报告水平。该局以成本预算绩效管理实施方案,加大对财政干部、预算部门全成本预算绩效管理的宣传和培训力度。按照预算编制核成本、预算执行看成本、预算评价考成本的全成本预算绩效管理改革思路,将成本绩效分析结果作为下一年度预算编制和执行的重要依据。同时,针对成本预算绩效分析中发现的问题,督促单位落实整改,切实达到评绩效、促管理的目的,提高预算安排的科学性和精准度。(刁凤强)

